

写像の単射問題

I
(1) $f: 1 \rightarrow 2$

$f(1) = f(3) = 3$ なの f は単射ではない。

$f(i) = 4$ である $i \in \{1, 2, 3, 4, 5\}$ が存在しないので
全射ではない。

$g: 1 \rightarrow 2$

$g(2) = g(3) = 1$ なの g は単射ではない。

$g(i) = 5$ である $i \in \{1, 2, 3, 4, 5\}$ が存在しないので
全射ではない。

(2) $f \circ g(1) = f(4) = 1$

$f \circ g(2) = f(1) = 3$

$f \circ g(3) = f(1) = 3$

$f \circ g(4) = f(2) = 5$

$f \circ g(5) = f(3) = 3$

∴ $f \circ g = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 \\ 1 & 3 & 3 & 5 & 3 \end{pmatrix}$

$g \circ f(1) = g(3) = 1$

$g \circ f(2) = g(5) = 3$

$g \circ f(3) = g(3) = 1$

$g \circ f(4) = g(1) = 4$

$g \circ f(5) = g(2) = 1$

∴ $g \circ f = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 \\ 1 & 3 & 1 & 4 & 1 \end{pmatrix}$

(3) $f(\{1, 2, 3, 4, 5\}) = \{1, 2, 3, 5\}$

$g(\{1, 2, 3, 4, 5\}) = \{1, 2, 3, 4\}$

③ 1° X が有限集合, $f: X \rightarrow X$ ならば f : 単射 $\Leftrightarrow f$: 全射

2° (3) の f, g が全射ではないことはわかる。

II

$$f \circ g(x) = f(x^2 - 2) = 2(x^2 - 2) + 1 = 2x^2 - 3$$

$$g \circ f(x) = g(2x + 1) = (2x + 1)^2 - 2 = 4x^2 + 4x - 3$$

III

一般に $f: X \rightarrow Y, g: Y \rightarrow Z$ 1-2

(a) f, g : 全射 $\Rightarrow g \circ f$: 全射

(b) f, g : 単射 $\Rightarrow g \circ f$: 単射

証明 (a) $\forall z \in Z$ 1-2 $\exists y \in Y$ $g(y) = z$ の

g の全射から従ふ。 $\exists y \in Y$ $g(y) = z$ の

よって $\exists x \in X$ $f(x) = y$.

よって $z = g(y) = g(f(x)) = g \circ f(x)$. $\therefore z$ $g \circ f$ は全射

(b) $x, x' \in X$ 1-2 $g \circ f(x) = g \circ f(x')$ ならば

$g(f(x)) = g(f(x'))$. g の単射性から $f(x) = f(x')$.

$\therefore f$ は単射だから $x = x'$ となる。

\therefore (b) 成立。

$g \circ f$ は f, g が全単射ならば、単射性の逆も単射

$g \circ f$ は f, g が全単射ならば、全射性の逆も全射

$$\therefore f^{-1} \circ (g \circ f)^{-1} = g^{-1} \circ f^{-1} \circ g \circ f = g^{-1} \circ \text{id}_Y \circ g = g^{-1} \circ g = \text{id}_X$$

$$f^{-1} \circ (g \circ f)^{-1} \circ g \circ f = f^{-1} \circ \text{id}_Y \circ f = f^{-1} \circ f = \text{id}_X$$

\therefore 逆写像の一意性から $(g \circ f)^{-1} = f^{-1} \circ g^{-1}$ となる。

IV well-defined $x \neq 3$ a $\neq \frac{x-1}{x-3}$ は定義できる.

$$\frac{x-1}{x-3} = 1 \text{ ならば } x-1 = x-3 \text{ i.e. } -1 = -3 \text{ と矛盾する. } \frac{x-1}{x-3} = 1$$

$\exists \frac{x-1}{x-3} = 1$ $x \in \mathbb{R} \setminus \{3\}$ は存在しない.

全射 $y \neq 1$ とする. $y = \frac{x-1}{x-3}$ $\exists \frac{x-1}{x-3} = y$ $x \neq 3$ 011 存在する

する $\Rightarrow \exists x$.

$$y = \frac{x-1}{x-3} \Leftrightarrow y(x-3) = x-1 \text{ かつ } x \neq 3$$

$$\Leftrightarrow xy - 3y = x - 1 \text{ かつ } x \neq 3$$

$$\Leftrightarrow x(y-1) = 3y-1 \text{ かつ } x \neq 3$$

$$\Leftrightarrow x = \frac{3y-1}{y-1} \text{ かつ } x \neq 3$$

$$\uparrow$$

$$y \neq 1$$

から示せる.

単射 $x, x' \neq 3$ a $\neq \frac{x-1}{x-3} = \frac{x'-1}{x'-3}$ である.

$$\Leftrightarrow \frac{x-3+2}{x-3} = \frac{x'-3+2}{x'-3} \Leftrightarrow 1 + \frac{2}{x-3} = 1 + \frac{2}{x'-3}$$

$$\Leftrightarrow \frac{2}{x-3} = \frac{2}{x'-3} \Leftrightarrow x'-3 = x-3 \Leftrightarrow x' = x$$

$$\uparrow$$

$$x, x' \neq 3$$

から分かる.

$$\frac{x-1}{x-3} = \frac{x-3+2}{x-3} = 1 + \frac{2}{x-3} \text{ は大抵の } x \text{ 形式で定義できる.}$$

$$V \quad f^{-1} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 \\ 2 & 4 & 5 & 1 & 3 \end{pmatrix}$$

$$V \quad \text{id} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 1 & 2 & 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 1 & 3 & 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 1 & 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 3 & 1 & 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 3 & 2 & 1 \end{pmatrix} \quad \left(\text{4 等 } \frac{1}{5} \text{ 等 } \frac{1}{2} \text{ 等 } \frac{1}{3} \right)$$